在第43届南丁格尔奖章颁奖大会上的讲话

中共中央政治局委员、国务院副总理 回良玉 

尊敬的胡锦涛主席
尊敬的克伦贝格尔主席
同志们、朋友们：
    今天，我们在这里隆重举行大会，为我国获得第43届南丁格尔奖章的8位优秀护理工作者颁奖，这是我国护理事业和红十字事业发展中的一件盛事。国家主席、中国红十字会名誉会长胡锦涛等领导同志出席大会，胡锦涛主席亲自为获奖者颁奖，这充分体现了党中央、国务院对红十字事业和护理事业的高度重视和关心，是对广大护理工作者和红十字工作者的巨大鼓舞和激励。在此，我代表党中央、国务院向获奖者表示热烈的祝贺，并向全国所有护理工作者和红十字工作者致以诚挚的问候！
    南丁格尔奖是由红十字国际委员会于1912年设立的国际护理界最高荣誉奖。多年来，国际红十字运动大力倡导南丁格尔精神，以保护人的生命和健康、促进和平事业为宗旨，在人道领域开展了大量卓有成效的工作，为世界和平发展作出了突出贡献，赢得了中国人民和世界各国人民的尊重。克伦贝格尔主席亲临本次大会并发表了热情洋溢的致辞，这充分体现了红十字国际委员会对中国护理事业和红十字事业的重视与支持。在此，我代表中国政府，向远道而来的克伦贝格尔主席和红十字国际委员会的各位朋友，表示热烈的欢迎和衷心的感谢！
    护理工作是医疗卫生事业的重要组成部分。长期以来，广大护理工作者努力为人民群众提供人性化的优质护理服务，受到了各方面的广泛好评。希望全国护理工作者以获奖者为榜样，再按再厉，发扬光大南丁格尔精神，秉承服务人民的优良传统，不断提高专业技术水平，为推进我国医疗卫生事业发展、增进全民健康作出新的贡献!
    红十字事业是一项崇高而伟大的事业。中国红十字会成立100多年来，始终发扬人道、博爱、奉献的红十字精神，通过自己辛勤的工作，将公众的善心汇聚成爱的江河，为国家、为人民做了很多好事、实事。近年来，各级红十字会积极服务经济社会发展大局，无论是在抗击非典疫病、参与汶川特大地震、玉树强烈地震、舟曲特大山洪泥石流等灾害的救援救助和恢复重建中，还是在扶贫济困、助学助医、普及群众性应急救护知识以及开展无偿献血、白血病救治等工作中都发挥了重要作用，在印度洋海啸、巴基斯坦水灾、海地强烈地震、日本特大地震、非洲人道救援等国际援助工作中也取得了突出成绩。
    当前，我国正处在发展的重要战略机遇期，经济社会发展很快，人民生活水平提高很快，人道救助的需求增长很快，群众参与慈善事业的热情很高。我们必须适应新的形势和要求，与时俱进地深化改革，不断地完善制度，进一步强化管理，切实维护慈善公益组织的公信力，提高人道救助的能力和水平。
    全国各级红十字会要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，遵循国际红十字运动确立的基本原则，围绕中心、服务大局，紧抓机遇、锐意进取，使红十字事业在服务广大人民群众、服务和谐社会建设中发挥更大作用。要把公信力作为红十字会组织建设的重点，增加工作透明度，善于发现、勇于克服发展中面临的问题，不断加强制度建设，完善管理办法，强化监管责任，建立充满生机活力、符合自身特点的运行机制，提高社会影响力。要大力弘扬人道、博爱、奉献的红十字精神，努力形成“慈善光荣、奉献可敬”的社会氛围，动员更多社会力量支持、参与红十字事业。要进一步增强与国际红十字组织和各国、各地区红十字会的沟通与联系，学习借鉴先进经验，积极参与红十字国际行动，使中国红十字会成为中国人民与世界人民友谊的桥粱和纽带。
    同志们，朋友们：
    红十字事业是汇集爱心、弘扬善举的事业，红十字工作是为爱心善举服务、十分高尚、值得尊敬的工作。真挚地希望广大红十字工作者继续秉持人道准则、胸怀博爱之心、播撒仁慈美德、传递友善关怀，在真诚帮助困难群众的红十字事业中体验生命的意义、实现人生的价值。真挚地希望各级党委和政府认真落实红十字会法，切实帮助解决红十字会工作中遇到的困难和问题，充分发挥红十字会的作用。真挚地希望社会各界都来关心、支持红十字事业，自觉参与人道服务和各项慈善事业，共建共享和谐美好的新生活。
    谢谢大家。
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